



СТ А Н О В И Щ Е

От: *доц. д-р Ивайло Дончев Беев; Университет за национално и световно стопанство*

Научна специалност „Политическа икономия (микроикономика и макроикономика)“

Относно: конкурс за **доцент** по научната специалност „Политическа икономия (микроикономика, макроикономика и фискална политика)“, професионално направление 3.8. Икономика в УНСС.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Икономикс“, Общикономически факултет на УНСС съгласно Решение на АС № 4/28.06.2023 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 2653/13.10.2023 г. на Заместник-ректора по научноизследователска дейност и международно сътрудничество на УНСС.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

Гл. ас. д-р Николай Николаев Величков е единствен кандидат в конкурса. Той е щатен преподавател в катедра „Икономикс“ на УНСС от 2010 г., а от 2017 г. е главен асистент. През 2016 г. придобива ОНС „Доктор“ по икономика с научна специалност „Политическа икономия (микроикономика и макроикономика)“. Специализирал е и е осъществил преподавателски и изследователски мобилности в чуждестранни университети и научни организации, сред които Виенски икономически университет – Австрия (2006), Университет на Евора – Португалия (2013 г.), Институт по икономика и индустриално инженерство към Сибирското отделение на Руската академия на науките (2014 г.), Университет на Сарагоса – Испания (2015 г.), Университет на Гранада – Испания (2019 г.), Университет по приложни науки – Литва (2016 г.), Чешки университет по природни науки (2016 г.), и др. Заемал е длъжността научен секретар на катедра „Икономикс“ на УНСС в периода 2012-2014 г., както и за времето между 2018 г. и 2021 г. Николай Величков има и значителен практически опит. Ръководил е и е участвал като експерт при изпълнението на проекти, финансирани по програми на ЕС – ОП „Развитие на човешките ресурси“, ОП „Добро управление“ и др.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

Попълнената карта за изпълнение на количествените изисквания и доказателствата към нея показват, че гл. ас. д-р Николай Величков преизпълнява минималния праг от 720 точки, като събира 1286,3 точки. Посоченото преизпълнение се наблюдава както при националните минимални изисквания съгласно ЗРАСРБ и Правилника за приложението му, така и при допълнителните изисквания за УНСС. Количествените изисквания са изпълнени и по отделни групи от картата.

Кандидатът Николай Величков изпълнява и качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС. Той е утвърден изследовател и лектор.

Отличен е с Грамота за цялостна обществена дейност от Академията за иновации и развитие на висшето образование в Република България, което е доказателство за общественото признание на кандидата. Николай Величков допринася за утвърждаване на доброто име на УНСС, добрите управленски практики и академичните традиции и дух в университета. Бил е член на програмни и организационни комитети на научни конференции, организирани от катедра „Икономикс“ и Общикономически факултет (ОИФ) на УНСС, както и на факултетния съвет на ОИФ и на различни факултетни комисии.

Тази висока оценка е потвърдена и с представеното решение на Съвета по хабилизация на УНСС (Протокол № 6 / 10.05.2023 г.), в което е изразено положително становище относно съответствието на кандидатурата на гл. ас. д-р Николай Николаев Величков на количествените и качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Гл. ас. д-р Николай Величков има голям преподавателски опит. Трудовият му стаж в УНСС е над 13 години, от които малко над 6 години като главен асистент. Според представената служебна бележка от Дирекция „Учебна дейност“ на УНСС Николай Величков има изпълнена учебна натовареност, както следва: 1471 часа лекции, от които 1264 часа на български език и 207 часа на английски език; 3022 часа упражнения, от които 2358 часа на български език и 664 часа на английски език. Дисциплините, които е водил на български език, са: Микроикономика, Макроикономика, Основи на икономическата теория, Макроикономическа теория, Макроикономически анализи, Икономика на ЕС, Приложна макроикономика и Фискална политика. На английски език е водил следните дисциплини: Макроикономика, Икономика на ЕС и Икономическа политика. Посочените курсове, които е водил д-р Величков, са в съответствие с научната специалност на обявения конкурс. Това е доказателство за значимата преподавателска и академична компетентност на кандидата.

Гл. ас. д-р Николай Величков има опит като преподавател и в университети извън страната. Той е водил лекционни курсове в европейски университети, сред които Университета на Сарагоса, Университета на Гранада и Чешкия университет по природни науки.

Николай Величков е съавтор на учебно помагало по макроикономика, предназначено за студенти от специалност Икономика с преподаване на английски език, което е публикувано в Издателски комплекс на УНСС. Николай Величков е участвал в разработването на учебни програми по дисциплини, които се водят от катедра „Икономикс“ на УНСС (като Макроикономически анализи, Макроикономическа теория, Икономика на ЕС), както и в разработването на учебни планове за специалности към катедрата (като дуалната бакалавърска програма с Университета за чуждестранни науки в Тиендзин).

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

Представените научни публикации на кандидата включват: монография със заглавие „Бюджетни разходи в страните от Европейския съюз: динамика, структури и макроикономическа обвързаност“, три глави от колективна монография, десет статии в

индексирани научни списания, пет доклада в индексирани сборници от научни конференции и девет доклада в колективни томове с научна редакция.

Монографичният труд, разработен от Николай Величков, се отличава с комплексен и многопластов характер, висок научен стил, логическа обоснованост на изложението, висока информационна осигуреност, обработка на голям обем от статистически данни и научна литература и прилагане на изследователски инструментариум, позволяващ анализ на различни измерения на изследваните връзки и зависимости. Монографията има научна и научно-приложна значимост.

Останалите научни разработки на кандидата също се отличават с висока научна стойност и прилагане на подходящи методологични подходи за изследване в конкретната проблематика, показателно за което са установените цитирания на неговите публикации в различни бази данни с научна информация.

Водещите направления в изследователската работа на гл. ас. д-р Николай Величков могат да се обособят по следния начин: фискална политика; икономическа конвергенция; макроикономическа активност, икономически растеж и неравенство; инфлация; икономика на знанието.

Основните научни и научно-приложни резултати от изследователската работа на кандидата са свързани с прилагането на комплексен подход при изследване на бюджетните разходи и тяхната макроикономическа обвързаност, конструирането на широкообхватна система от показатели за анализ на тяхната динамика и техните структурни разрези, диференциране на определени данъчни модели в ЕС, изследване на икономическата конвергенция на страни от ЦИЕ към еврозоната чрез прилагане на различни методологични подходи, емпиричен анализ на публичното и частното вътрешно търсене в България и тяхната роля за икономическия растеж, сравнителен анализ на динамиката на БВП в държави-членки на ЕС през призмата на промените в съвкупното търсене и съвкупното предлагане, открояване на сходства и различия в страните от ЕС по отношение на влиянието на пандемията от COVID-19 върху темпа на изменение на БВП и неговите структурни елементи, изследване на разпределението на доход в България и неговата връзка с икономическия растеж и неравенството, факторната детерминираност на ценовата динамика в България и проинфлационното влияние на екзогенни шокове.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси

Гл. ас. д-р Николай Величков има значими научни и научно-приложни приноси. Тези приноси могат да бъдат групирани по следния начин:

- в областта на фискалната политика – систематизиране и критичен анализ на теоретични схващания и емпирични изследвания за макроикономическата обвързаност на бюджетните разходи през призмата на спецификите в старите и новите държави-членки на ЕС; прилагане на комплексен подход при изследване на разходите на държавното управление; конструиране на широк набор от показатели за бюджетните разходи на различни равнища на агрегиране; разграничаване на три данъчни модела в ЕС въз основа на съвкупност от индикатори за данъчната система;
- в областта на икономическата конвергенция – изследвани са процесите на реална и структурна конвергенция на България към еврозоната чрез прилагане на различни методологични подходи, като е направена и съпоставка с други

държави от ЦИЕ; анализирана е взаимнообвързаността между реалната и структурната конвергенция на България към еврозоната; направена е оценка на икономическото сближаване на страни от Западните Балкани към ЕС по линия на производствените структури на секторно ниво;

- в областта на макроикономическата активност, икономическия растеж и неравенството – направен е емпиричен анализ на динамиката на публичното и частното вътрешно търсене в България и тяхното влияние върху икономическия растеж; изследвана е в сравнителен план детерминираността на динамиката на БВП в държави от ЕС от фактори от страна на съвкупното търсене и съвкупното предлагане; изследвано е функционалното разпределение на дохода в България и е открояна неговата връзка с икономическия растеж и неравенството; изследвана е емпирично отрасловата структура на инвестициите в България и е съпоставена с тази в ЕС; направен е сравнителен анализ на отражението на пандемията от COVID-19 върху динамиката на БВП в страните от ЕС, неговите разходни компоненти и брутната добавена стойност по икономически сектори;
- в областта на инфлацията и нейната факторна обусловеност – изследвана е детерминираността на ценовата динамика в България от проявлението на съвкупност от фактори; анализирано е проинфлационното влияние на екзогенни шокове;
- в областта на икономиката на знанието – открити са сходства и различия между държавите-членки на ЕС според различни показатели за дигитални умения и начините за тяхното придобиване, както и според различни икономически и социални измерения на висшето образование.

7. Основни критични бележки и препоръки

Нямам критични бележки, като препоръчвам на гл. ас. д-р Николай Величков да продължи изследователската си работа в избраните от него научни области и да насочи усилия към разработването на учебни пособия – учебници и помагала. Видно от неговите активности и постижения той има възможностите да допринесе за обезпечаване на водените от катедрата дисциплини със съвременна и актуална учебна литература.

8. Заключение

Въз основа на всичко посочено изразявам положително становище за кандидатурата на гл. ас. д-р Николай Николаев Величков, като считам, че той отговаря на критериите на Закона за развитието на академичния състав в Република България, Правилника за неговото прилагане, Правилника за провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности на УНСС и Правилника за учебната дейност на УНСС. Във връзка с това предлагам на уважаемото научно жури да избере гл. ас. д-р Николай Николаев Величков на академична длъжност „доцент“ в УНСС по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Политическа икономия (микроикономика, макроикономика и фискална политика)“.

03.11.2023 г.
гр. София

Подпис:
/доц. д-р Ивайло Дончев Беев/



OPINION

By: *Assoc. Prof. Ivaylo Donchev Beev, PhD; University of National and World Economy Scientific specialty "Political Economy (Microeconomics and Macroeconomics)"*

Regarding: Competition for **Associate Professor** in the scientific specialty "Political Economy (Microeconomics, Macroeconomics and Fiscal Policy)", professional field 3.8. Economics at the UNWE.

1. Information about the competition

The competition has been announced for the needs of the Department of Economics, Faculty of General Economics at the UNWE according to Decision of the AC No. 4/28.06.2023. I am part of the scientific jury for the competition according to Order No. 2653/13.10.2023 of the Deputy Rector for Research and International Affairs (RDA) at the UNWE.

2. Brief information about the candidates

Ch. Asst. Prof Nikolay Nikolaev Velichkov, PhD, is the only candidate in the competition. He has been a full-time lecturer in the Department of Economics at the UNWE since 2010, and since 2017 he has been a Chief Assistant Professor. In 2016, he obtained a PhD in Economics with a scientific specialty "Political Economy (Microeconomics and Macroeconomics)". He specialized and carried out teaching and research mobilities in a number of foreign universities and scientific organizations, among which the Vienna University of Economics and Business Administration – Austria (2006), University of Evora – Portugal (2013), Institute of Economics and Industrial Engineering of the Siberian Division of the Russian Academy of Sciences (2014), University of Zaragoza – Spain (2015), University of Granada – Spain (2019), University of Applied Sciences (2016), Czech University of Life Sciences (2016) etc. He held the position of Scientific Secretary of the Department of Economics at the UNWE in the period 2012-2014, as well as for the period between 2018 and 2021. Nikolay Velichkov also has significant practical experience. He has led and participated as an expert in the implementation of projects financed under EU programs – OP "Human resources development", OP "Good governance", etc.

3. Satisfaction of the requirements for occupying the academic position

The completed card for fulfilling the quantitative requirements and the evidence to it show that Ch. Asst. Prof. Nikolay Nikolaev Velichkov has exceeded the minimum threshold of 720 points by collecting 1286.3 points. This exceeding of the criteria is observed both with the national minimum requirements according to the Act for the Development of Academic Staff in the Republic of Bulgaria (ADASRB) and the Rules for its application, and with the additional requirements of the UNWE. Quantitative requirements are also met for individual groups of the card.

The candidate Nikolay Velichkov also fulfills the quality requirements for holding the academic position of "Associate Professor" at the UNWE. He is an established researcher and lecturer. He was awarded the Certificate for comprehensive public activity from the Academy for Innovation and Development of Higher Education in the Republic of Bulgaria, which is proof of the public recognition of the candidate. Nikolay Velichkov contributes to strengthening the good name of the UNWE, good management practices and academic traditions and spirit in the university. He was a member of the program and organizational committees of scientific conferences organized by the Department of Economics and the Faculty of General Economics (FGE) of the UNWE, as well as the FGE faculty council and various faculty committees.

This high assessment is also confirmed by the presented decision of the Habilitation Committee of the UNWE (Protocol No. 6 / 10.05.2023), in which a positive opinion has been granted regarding the compliance of the candidacy of Ch. Asst. Prof. Nikolay Nikolaev Velichkov, Ph.D., of the quantitative and qualitative requirements for occupying the academic position "Associate Professor" at the UNWE.

4. Evaluation of teaching activities

Ch. Asst. Prof. Nikolay Nikolaev Velichkov has considerable teaching experience. He has over 13 years of teaching experience at the UNWE, of which a little over 6 years as the Chief Assistant Professor. According to the official note presented by the "Educational Activity" Directorate at the UNWE, Nikolay Velichkov has a full academic load as follows: 1471 hours of lectures, of which 1264 hours in Bulgarian and 207 hours in English; 3022 hours of seminars, of which 2358 hours in Bulgarian and 664 hours in English. The courses he taught in Bulgarian are: Microeconomics, Macroeconomics, Foundations of Economic Theory, Macroeconomic Theory, Macroeconomic Analysis, Economics of the EU, Applied Macroeconomics and Fiscal Policy. He taught the following courses in English: Macroeconomics, Economics of the EU and Economic Policy. The specified courses that Velichkov, PhD, taught are in accordance with the scientific specialty of the announced competition. This is proof of the applicant's significant teaching and academic competence.

Ch. Asst. Prof. Nikolay Velichkov also has an experience as a lecturer in foreign universities. He has lectured in various European universities, among which the University of Zaragoza, University of Granada and the Czech University of Life Sciences.

Nikolay Velichkov is a co-author of a study guide in macroeconomics, developed for students in the Economics programme taught in English, which has been published by the UNWE Publishing Complex. Nikolay Velichkov has participated in the development of syllabi for courses led by the Department of Economics of the UNWE (such as Macroeconomic Analysis, Macroeconomic Theory, Economics of the EU), as well as in the development of curricula for programmes at the department (such as Dual Bachelor Degree Programme with the Tianjin Foreign Studies University).

5. Brief characteristics of the presented scientific works/publications

The submitted scientific publications of the candidate include: a monograph with the title "Budget expenditures in the countries of the European Union: dynamics, structures and macroeconomic interdependence", three chapters of a collective monograph, ten articles in indexed scientific journals, five papers in indexed conference proceedings and nine papers in collective volumes with scientific review.

The monographic work submitted by Nikolay Velichkov is distinguished by its complex and multi-layered nature, high scientific style, logical justification, provision of enough information, processing of a large volume of statistical data and scientific literature and application of research tools allowing analysis of various dimensions of the studied relationships and dependencies. The monograph has scientific and applied-science significance.

The other scientific works of the candidate are also distinguished by high scientific value and application of appropriate methodological approaches for research in the specific matter, indicative of which are the established citations of his publications in various databases of scientific information.

The principal directions in the research work of Ch. Asst. Prof. Nikolay Velichkov can be distinguished as follows: fiscal policy; economic convergence; macroeconomic activity, economic growth and inequality; inflation; knowledge economy.

The main scientific and applied-science results of the candidate's research work are related to the application of a complex approach to the study of budget expenditures and their macroeconomic interdependence, the construction of a wide-ranging system of indicators for the analysis of their dynamics and their structural sections, differentiation of certain tax models in the EU, a study of the economic convergence of CEE countries to the euro area by applying different methodological approaches, an empirical analysis of public and private internal demand in Bulgaria and their role in economic growth, a comparative analysis of GDP dynamics in EU member states through the lens of changes in aggregate demand and aggregate supply, highlighting similarities and differences in EU countries regarding the impact of the COVID-19 pandemic on the rate of change of GDP and its structural elements, research on the distribution of income in Bulgaria and its relationship with economic growth and inequality, factors determining the price dynamics in Bulgaria and the pro-inflationary influence of the exogenous shocks.

6. Synthesized evaluation of the main scientific and applied-science contributions

Ch. Asst. Prof. Nikolay Velichkov, PhD, has made significant scientific and applied-science contributions. These contributions can be grouped as follows:

- in the field of fiscal policy – systematization and critical analysis of theoretical concepts and empirical research on the macroeconomic dependence of budget expenditures through the lens of specificities in the old and new EU member states; application of a complex approach in the study of government expenditure; constructing a wide range of indicators for budget expenditures at different levels of aggregation; distinguish three tax models in the EU based on a set of tax system indicators;
- in the field of economic convergence - the processes of real and structural convergence of Bulgaria to the euro area were studied by applying different methodological approaches, and a comparison was made with other CEE countries; the interrelationship between the real and structural convergence of Bulgaria to the euro area is analyzed; an assessment was made of the economic convergence of countries from the Western Balkans to the EU along the lines of production structures at the sectoral level;

- in the field of macroeconomic activity, economic growth and inequality - an empirical analysis of the dynamics of public and private internal demand in Bulgaria and their influence on economic growth was made; the determinacy of GDP dynamics in EU countries by factors on the side of aggregate demand and aggregate supply was studied in a comparative plan; the functional distribution of income in Bulgaria was studied and its relationship with economic growth and inequality was highlighted; the sectoral structure of investments in Bulgaria was empirically studied and compared with that in the EU; a comparative analysis of the impact of the COVID-19 pandemic on the dynamics of GDP in the EU countries, its expenditure components and gross added value by economic sector was made;
- in the field of inflation and the factors determining it - the determinism of price dynamics in Bulgaria by the manifestation of a set of factors was investigated; the pro-inflationary impact of the exogenous shocks;
- in the field of the knowledge economy - similarities and differences between EU member states were highlighted according to various indicators of digital skills and the ways of their acquisition, as well as according to various economic and social dimensions of higher education.

7. Critical notes and recommendations

I have no critical remarks. I recommend Ch. Asst. Prof. Nikolay Velichkov to continue his research work in his chosen scientific fields and direct his efforts to the development of teaching tools - textbooks and guides. As can be seen from his activities and achievements, he has the opportunity to contribute to providing the courses taught by the department with modern and up-to-date educational literature.

8. Conclusion

Based on everything stated, I grant a positive opinion on the candidacy of Ch. Asst. Prof. Nikolay Nikolaev Velichkov, PhD, considering that he meets the criteria of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the Regulations for its Implementation, the Regulations for the Conduct of Competitions for the Acquisition of Scientific Degrees and the Occupancy of Academic Positions of the UNWE and the Regulations for the educational activity of the UNWE. In this regard, I recommend to the esteemed scientific jury to select Ch. Asst. Prof. Nikolay Nikolaev Velichkov, PhD, for the academic position of "Associate Professor" at the UNWE in professional field 3.8. Economics, scientific specialty "Political Economy (Microeconomics, Macroeconomics and Fiscal Policy)".

03.11.2023
Sofia

Signature:
/Assoc. Prof. Ivaylo Donchev Beev, PhD/